

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP
ALAPÍTÓ FŐSZERKESZTŐ: Dr. MARTON ERNŐ ד"ר א. מרטון ז"ל

45 AGORA 6 OLDAL

TEL-AVIV, 1973 JANUÁR 3., SZERDA

7441. szám

REPÜLŐINK LELŐTTEK EGY SZIRI MIK 21-ET LIBANON FÖLÖTT

Libanoni szemtanuk szerint egy második repülőgép a tengerbe zuhant — Egy pilóta halálos sérüléssel, a másik épen ért földet Libanonban

A hadsereg szóvivője közli, hogy tegnap déli 1 órakor légicsatában lelőttünk egy szíriai MIG-21 harci repülőgépet. A légcsatára úgy került sor, hogy szíriai gépek kísérletet tettek felderítő úton lévő gépeink lelővására. A szíriai gép láthatólag Libanon területén zuhant le, a libanoni-szíriai határ közelében, nem messze a Földközi-tenger partjától.

Beirut (UPI, Reuter, IFP). — Arab hírforrások részletes beszámolókat közölnek a Libanon légi-terében lejátszott légicsatáról, amelynek következtében egyes verziók szerint nem is egy, hanem két szíriai repülőgép zuhant le. Elterjedt a beszámoló az el-lenséges repülőgépek pilótáinak a sorsával kapcsolatban is. A francia hírszolgálati ügynökség beiruti tudósítójától az tűnik ki, hogy az egyik lelőtt szíriai gép pilótája ejtőernyővel leugrott ugyan sérült gépből Libanon fölött, de rövid idővel beiruti kör-

szemtanúi voltak a légicsatának és elmondották, hogy az izraeli és szíriai gépek harca a falu fölött folyt le. A helybeli lakosok szerint semmi kétség, hogy az izraeliek két szíriai gépet lőttek le, amelyek közül az egyik a libanoni hegyekbe, a másik pedig a tengerbe zuhant. A falubeliek azt is elmesélték, hogy a sértetlenül leszálló szíriai pilóta, Nabil Bährás kapitány, a falu melletti völgyben ért földet. Társa, Jusuf Szulimán mindkét lába eltört, amikor az egyik hővel fedett hegyre zuhant és ez okozta, hogy röviddel később Beirutban meghalt. A két szíriai pilótát libanoni katonai helikopterek menettek ki kényszerleszállásuk után.

A tegnapi légicsatát több háttérinformáció előzte meg Izrael és Szíria tüziszüneti vonala mentén. Ezek az incidensek viszonylag hosszabb nyugalmi állapot után robbantak ki. A szíriaiak, mint emlékeztetés, december 26-án lehetővé tették a területükön tan-yázó terroristáknak, hogy aknavetőkből tüzet nyissanak izraeli településekre Náchál Golán környékén, a Golán-fennsíkban. Erre a provokációra Izrael léghaderőjének bevetésével válaszolt és a szíriai hadsereg három hadállását, valamint a terroristák egyik bázisát támadta abban a körzetben.

A kedélyek nem nyugodtak meg ezzel, mert december 30-án a szíriaiak kétszer is koncentrált agyütést nyitottak a Golán-fennsík izraeli területére. Izrael nem kélekedett a válaszal és a 30-ról 31-re virradó éjszaka bombatámadást hajtott végre Nábeknél, az egyik szíriai katonai tábor ellen, amely mintegy 70 kilométernyire északra fekszik Damaszkusztól. Azóta állandó feszültség mutatkozik a tüziszüneti vonal mentén.

Damaszkuszban tegnap éjjel azt közölték, hogy a délben lezajlott légicsata nyomán néhány órára lezárták a szíriai főváros repülőtérét. Hasonló intézkedést foganatosítottak a beiruti repülőtér is, míg a palesztinai terror-szervezetek hírforrásai arról számolnak be, hogy készültséget rendeltek el a palesztinai menekülttáborokban, ahol közeli izraeli támadástól tartanak.

Késő éjszaka a libanoni hadügyminiszter hivatalos jelentést adott ki, amelyben közli, hogy Libanon légi-terében légicsata folyt le izraeli és szíriai harci repülőgépek között. Egy ismeretlen repülőgép Tripolitól mintegy 15 kilométerre északra a tengerbe zuhant, míg egy szíriai harci repülőgép Fárjá közelében felrobbant a levegőben és zuhant. A légicsatában résztvevő gépek a hangsebességnél gyorsabban repültek és robbanásokhoz hasonló zajt okoztak — közölte a libanoni hadügyminiszter.

Damaszkuszban a rádió bemon-dója félbeszakította a rádió rendes adását, hogy jelentsen a légi-csata híreit. Szíriai szóvivők szerint a légharcban egy szíriai gépet vesztettek és ugyanakkor lelőttek egy izraeli gépet is. A damaszkuszi közlemény szerint az izraeli gépek Libanon légi-terén keresztül behatoltak Szíria légi-terébe.

Tel Avivban a hadsereg szóvivője tegnap este kategórikusan cáfolta a szíriai mesét, mintha egy izraeli gépet lelőttek volna a légicsatában.

AZ ÁLLAMI KÓRHÁZAKBAN FOLYTATÓDIK A SZTRÁJK

Tegnap már hazaküldték a betegek egy részét és elmaradtak egyes műtétek — A sztrájkolók figyelmeztetnek: „Ha 3-4 napon belül a kormány nem módosítja álláspontját, kiélezzük a harcot” — Tegnap szünetelt a rádió és a tévé adása 30 ezer mérnök és technikus figyelmeztető sztrájkja miatt — Az újságíró szövetség azonosítja magát a mérnökök küzdelmével

Az ország 22 állami kórházában folytatódik az adminisztratív és egészségügyi segédek sztrájkja, ami jelleget nem bontja meg teljesen a kórházak működését, de súlyos fennakadásokat idéz elő és már tegnap is azt eredményezte, hogy számos beteg hazaküldték a kórházból, vagy egyáltalán nem vettek fel, és csak a legsürgősebb operációkat hajtották végre, míg a rendes sebészeti tevékenység kényszerűen tartott.

Az állami kórházak mintegy 6000 főnyi — nem orvosi — személyzete azért lépett tegnap reggel sztrájkba, mert a sztrájkolók országos üzemi bizottságának érvelése szerint az egészségügyi minisztérium elodázta a Pade-bizottság jelentésében foglalt intézkedések végrehajtását, ami azt eredményezte volna, hogy az állami kórházak alkalmazottai ugyanolyan fizetési- és munkafeltételeket kapjanak, mint a Kupát Cholim kórházában.

Tegnap este nyilatkozott Viktor Sémto egészségügyi miniszter a tévé híradójában, és kijelentette, hogy a kormány hajlandó tárgyalásba bocsátkozni a sztrájkolókkal, akár a sztrájk idején is, a Pade-jelentés alapján, de nem hajlandó eleve elkötelezni magát arra, hogy a feltétel nélkül és maradéktalanul magáévá teszi a Pade-bizottság összes konklúzióját.

A Pade-jelentés csak irányelvet képez számunkra és nem pedig kötelezettséget annak teljes végrehajtására a kórházi alkalmazottakkal kapcsolatban — mondotta a miniszter, aki hangsúlyozta, hogy a bértárgyalásokat tulajdonképpen nem is minisztérium, hanem az állami alkalmazottak személyzeti főnöksége bonyolítja le a kormány megbízásából.

A sztrájkoló kórházi alkalmazottak országos üzemi bizottságának szóvivője késő éjszaka közölte a rádió munkatársával, hogy

ELHUNYT FENYVES ALICE

a choloni temetőben. A gyászmenet 2.30 órakor indul ki a Dáfná utcai városi halottasházból.

Fenyves Alice már ifjúkorában kitűnt tehetséggel. Művész oklevelét Hubai és Studer növendéként Budapesten szerezte, ahonnan öccsével, Fenyves Loránddal



együtt 1936-ban alijázott. A Fenyves-testvérek Broniszláv Huberman meghívására érkeztek az országba, hogy csatlakozzanak a Filharmonikus Zenekarhoz. Fenyves Alice 1951-ig volt a filharmonikusok hegedűse.

Az elhunyt az izraeli vonósnégyes egyik alapítója és résztvevője volt. Fenyves Alice nemcsak mint interpretáló művész, de zenepedagógusként is a legkiválóbbak közé tartozott. Ma már világhírű örvendő tanítványai között említhető Fried Mirjam és Juvál Waldmann. Fenyves Alice a tel-avivi Rubin Zeneakadémia egyik alapítója és haláláig annak tanára volt.

Halála osztatlan sajnálatot váltott ki izraeli művészi körökben és a magyar juiszban.



BEN AHARON
A féktelen drágulás miatt

jöllehet Sémto miniszter a tévé esti adásában arról beszélt, hogy meghívják a sztrájkolók megbízottait tárgyalásra, ezidig azonban senki sem fordult hozzájuk.

A magunk részéről hajlandók vagyunk bármikor tárgyalásba bocsátkozni a kormányval, de kizárólag annak előrebocsátásával, hogy a Pade-jelentést az egészségügyi minisztérium kötelezőnek tekintni önmagára vonatkozólag. — mondotta a sztrájkoló kórházi alkalmazottak képviselője.

Menáse Chájjik, a kórházai sztrájkolók egyik országos képviselője, azt mondta még tegnap az ITIM tudósítójának, hogy amennyiben 3-4 napon belül nem áll be változás a kormány álláspontjában a Pade-jelentés végrehajtására, úgy a kórházi alkalmazottak mérlegelni fogják a sztrájk kiélezését, illetőleg még szigorúbb intézkedések foganatosítását. Jelenleg a sztrájk következtében még nem szünt meg teljesen a munka a kórházakban, mert bizonyos esetekben a sztrájkolók is segítőkül az ápolók is — segítőt meg nyújtanak a sürgős kezelést, illetőleg orvosi beavatkozást igénylő esetek megoperálásához.

Ha azonban a kormány nem tesz közelebbi lépést a sztrájkolók iránt, úgy a sztrájk folytatódik és elkerülhetetlen lesz további betegek hazaküldése a kórházakból.

Az állami kórházakban kitört sztrájkjal egyidőben kezdetét vette tegnap reggel mintegy 30 ezer mérnök és műszaki alkalmazott egynapos figyelmeztető sztrájkja is, amely ma, szerda reggel ért

PARÍZSBAN FELJÚTtak A HIVATALOS VIETNAMEI BÉKETÁRGYALÁSOK

Parízi megfigyelők szerint a technikai tárgyalások felújítása csupán bevezetést képez Dr. Henry Kissinger és Le Duc Tho ugynevezett titkos tárgyalásainak felújításához, amely január 8-ára van kitűzve.

Washingtonban Nixon elnök rövid újfélé szabadág után felújította megbeszéléseit Kissingerrel a tárgyalások előkészítésére.

Drágánk

Fenyves-Rosenberg Alice

hirtelen elhunyt bennünket.

A temetési menet 2.30-órkor indul a Dáfná utcai halottasházból.

Autóbusz a kísérők számára.

Szeretett halottunkat 3 órakor helyezzük örök nyugalomra a choloni temetőben.

Fenyves Loránd, Vera, Dáfná és Tália Sápír Mirjam szül. Rosenberg Sápír Michál Dr. Hantos Jicchák és családja és a gyászoló család

A LEGENYSÉG KÉT TAGJA HALÁLAT LELTE AZ „ARÁD” HAJÓN KITÖRT TÜZBEN

Allított robbanások előzték meg a tüzet — A hajó a Mexikói-öböl amerikai kikötőjében horgonyzott — Az egyik aldozt a hajó gazdasági tisztje

Pascagoula (UPI, IFP). — Az „Arád” nevű 20.300 tonnás izraeli teherhajón tűz ütött ki tegnap, a Mississippi állambeli Pascagoula kikötőjében, amely 150 kilométernyire fekszik keletre New Orleansól. Az első jelentések szerint robbanások történtek és ezeket követte a hatalmas tűz, de később a hajókapitány azt jelentette, hogy a tisztikönyvben keletkezett a tűz és nem volt előtte semmiféle robbanás. A tüzből a legénység két tagja életét veszítette és két további tengerész

halálát okozta. A halottak között van a hajó gazdasági tisztje, Norbert Goldmann (59) Haifáról. A 200 méter hosszú hajó, amely az El Jam társaság tulajdona, december 26-án érkezett a Mexikói-öbölben fekvő kikötőbe, hogy ott 20 ezer tonna búzából és 12 ezer tonna szójababból, valamint kukorikából álló rakományt vegyen fel. A sajtóiródk jelentése szerint hajnali félnyolcor robbanás történt a legénység kajútjaiban és ezt további 4-5 robbanás követte, majd a hajó lángba borult. A kikötő tűzoltósága többórás erőfeszítéssel eloltotta a tüzet, de a hajó súlyosan megrongálódott. A legénység a lángok elleni hasztalan küzdelem után Georgisz Laftarisz kapitány parancsára elhagyta a hajót.

Az amerikai partőrség megindította a vizsgálatot. Az El Jam társasághoz érkezett hírek szerint allítólag nincs szó szabotázsról.

Afula — város

Dr. Jozsef Burg belügyminiszter január 25-én várossá nyilvánította Afulát. Ugyanaz nap látogatást tesz a városban, ahol nagy szabású ünnepeket rendeznek abból az alkalomból, hogy Jezreel völgyének legfontosabb gócpontja most helyhatósági tanácsközpontból várossá lépett elő.

SPORT TOTO
E HETEN AZ ELSŐ DIJ
MINIMUMA:
550 EZER fontra
EMELKEDETT
(áthozattal)
*
AZ ÖSSZES DIJAK
MINIMUMA:
800 EZER font
Szokja meg,
hogy hetenként —
töltse ki a TOTO szelvényt

A FEKETE SZEPTEMBER KÉT TAGJA MEG THAIFÖLDÖN VAN

A rendőrség keresi a négy támadó két társát — Megérősítették a nagykövetségek őrizetét Bangkokban

Bangkok (IFP). — A Fekete Szeptember két terroristája még mindig Thaiföldön tartózkodik és a rendőrség az egész országban keresi őket — közölte tegnap a thai biztonsági szolgálat főnöke.

A rendőrség feltevése szerint a két terrorista december 26-án érkezett Bangkokba, két nappal az izraeli nagykövetség ellen végre-

Motorhiba miatt visszavert a Jumbo-gép

Az El Al Jumbo óriásgépe, amely tegnap délelőtt 10 órakor indult el New Yorkba vezető útjára, felszállása után 10 perccel visszavért Luddra, minthogy az egyik motorban olajszivárgást fedeztek fel a pilóta. A gép utasait az egyik bált-jámi szállodában helyezték el és tegnap este 9 órakor a Jumbo fedélzetén a 370 főnyi utascsoport utnak indult.

Dr. Ringelheim (Winkler) Mariannának és Ringelheim Ferdinánd ügyvédnek
BRUXELLES

elsősülött KISLÁNYUKHOZ

továbbá
WINKLER ADÉL
és Dr. WINKLER MAXIMILIÁN
nagyszülőknék

SZIVBÓL GRATULALNAK

a BEN-ASER, EFRATI és DORON családok

שולם
147

תל אביב-יפו

00016
009
00000000
0000

A munkaügyi minisztérium szerint

Nem várható gazdasági lelassulás, vagy munkanélküliség a közeli években

Az ötéves terv folytán a munkaező 200-250 ezer fővel növekszik — Félmilliárd fontot költenek útépitésre

Az elkövetkező öt évben nem várható gazdasági lelassulás, vagy munkanélküliség — legalább is a munkaügyi minisztérium által készített 1972-1976 évekre szóló ötéves terv szerint.

A minisztérium ötéves tervét tárgyalta Jozsef Almogi munkaügyi miniszter vezetésével egy szakemberekből álló bizottság.

Arje Gurél miniszteri ülése alkalmával, aki a terv elkészítője, megjegyzi, hogy alapul vették azt a tényt, hogy a munkaügyi minisztérium és intézményei működésében nem áll be lényeges változás, valamint, hogy a nemzetgazdaság az elkövetkező öt évben is, az elmúlt évekhez hasonlóan, fejlődik és az állása is folytatódik.

Az elkészített terv szerint a munkaező száma 1976-ra 1,26 millió főre emelkedik, ha évi 50 ezer új olé érkezik az országba, vagy 1,32 millióra, ha az új olé száma évente 70-

ezer lesz. Ez valójában azt jelenti, hogy a következő öt évben az ország dolgozóinak száma 200-250 ezerrel növekszik. A munkaező-pótlék nagy részét az iparágba és a közszolgáltatásokhoz irányítják, részben az építkezéshez is.

Az ipari munkások száma 1976-ban el fogja érni az ösdolgozók 27 százalékát, a jelenlegi 24 százalékkal szemben. A terv előkészítői ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy Izraelben a gyáriparban foglalkoztatottak száma aránylag alacsony Európához és az Egyesült Államokhoz viszonyítva. Érdekes, hogy a gyáripar új munkaezői előreláthatólag főleg a mérnökökből és tisztviselőkből kerülnek majd ki, s nem a technikusokból és gépkezelőkből.

A jelentés rámutat azokra a várható nehézségekre, amelyek az akadémikusok elhelyezésével kapcsolatosan lesznek. 1976-ban az akadémikusokat kiközvetítő központ 19 ezer magasabb képzettséggel rendelkező dolgozóval foglalkozik majd a jelenlegi 12.500 helyett. Ezért szükség lesz, főleg az új olé körében — az akadémikusok szakmai átképzésére. Míg az 1972-es évben 250 akadémikus dolgozott a tanfolyamon, 1976-ban ezer diplomás átképzésére lesz szükség.

A továbbiakban az ötéves terv elkészítői rámutatnak arra is, hogy nincs munkanélküliség az országban és nem is várható a közeli években.

Az ötéves terv további perspektívái:

- Az elkövetkező években mintegy 14.500 vatik család költözik át az ország központi részéből fejlesztési városokba, vagy mezőgazdasági településekre;
- A kisebb fejlesztési városok lakosságát megnövelik legalább 10.000 főre. Chácor-ról, Máalot-ról, Kármel-ről, Szédrot-ról, Nötivot-ról, Árad-ról, Jeruchám-ról és Micpe Rámon-ról van szó. Kirját Smonára és Bét Seánra is 500 vatik család költözik át;
- A meglévő országutak kijavítására és újak építésére 500 millió fontot fektetnek be. Legelőször is a Ludd-Sár Hágái, a Sefech Zohár-Ejlát, a tiberiási és az akkói bekötő-ut, a Másáv Száde-Szde Bokér, valamint a Pálmáchim-Ásdod közötti utakat hozzák rendbe.

Ugyancsak közel negydmilliárd fontos befektetéssel új villanyrendőrköt, közúti világítást, valamint járókelőket szolgáló átjárókat fognak építeni, amelyek a közúti biztonság megerősítését szolgálják.

KELET-JERUZSALEMBEN :

AZ ARABOK KÁRTALANÍTÁSÁBAN A KÜLFÖLDI TŐKE IS RÉSZTVESZ

A törvény megszavazása után másfél évvel a jeruzsálemi arabok készségesen elfogadják a nyugati részen maradt ingatlanok ellenértékét

Minden előzetes pesszimista jóslat ellenére kiderült, hogy a kelet-jeruzsálemi arabok nemcsak hajlandók elfogadni a nyugati részen és Izraelben lévő ingatlanokért nekik ígért kártérítést, hanem sürgetik is a kormányt a törvény mielőbbi végrehajtására.

Jakov Simson Sapira igazságügyminiszter 1971 júniusában adta elő a Kneszetben a törvényjavaslatot és ismertetve annak részleteit is. „Arab szakértők” akkor azt jósolták, hogy az érdekeltek arabok nem lesznek hajlandók tárgyalásokba bocsátkozni és alighanem politikai agitáció kezdődik, hogy az arabok ne adják el visszatérési jogukat is a kártérítések elfogadásával együtt. A valóság az ellenkező képet mutatja. A jeruzsálemi arabok ugyanis tudomásul vették a főváros egyesítését és nagyon kevesen vannak, akik azt remélik, hogy Izrael bármilyen nemzetközi nyomásnak engedve, visszaállítja az 1967 június 4-ike előtti helyzetet.

A törvényjavaslat első fogalmazványának 18 hónappal ezelőtt történt benyújtása óta hallgató az arab világ. Nem volt semmiféle szélsőséges csoport, amely megsejtette volna a telemek és háztulajdonosok ellenállását és a nemzetközi fórumokhoz sem nyújtottak be tiltakozásokat. Az izraeli hatóságok tudtával olyan esetek sem történtek, hogy kelet-jeruzsálemi arabokat terroristák megfenyegettek volna.

A kártérítések iránti nagy érdeklődés mutatkozik a jeruzsálemi arabok között. Az arab családok, amelyeknek egy része Kelet-Jeruzsálemben lakik, más része pedig szomszédos arab államokban telepedett le, megbeszéléseket folytattak egymással és jogi tanácsokat is kértek. Az izraeli hatóságokat ilyen körülmények között nem az a probléma foglalkoztatta, hogy sikerül-e a törvényt keresztülvinni, hanem az, hogy honnan teremtsék elő a kártérítéshez szükséges össze-

get, amely elérheti a félmilliárd fontot. Kiderült, hogy akadtak nemzetközi pénzügyi tényezők, amelyek hajlandók segítséget nyújtani ezen a téren Izraelnek.

A jeruzsálemi arabok vagyosának problémája nemcsak most foglalkoztatja a kormányt. Az Idegen Javak Kormánybizottsága feltekerte az ingatlanokat, amikor azokra új házakat építettek, vagy a régiakat oléknak adták át. A becslés 1961-ben történt, amikor igénybe vették az angol mandátum-kormány hivatalos becslésének a közreműködését is. Az akkori becslés alapján az 1947. évi községi vágyonadót képezte, amelyhez 30 százalékos csaptak hozzá. Mérékádó tényezők azonban figyelembe vették annak a lehetőségét, hogy a becslés talán túl alacsony értéket állapított meg és a minisztertanács, amely néhány héttel ezelőtt véglegesen jóváhagyta a törvénytervezetet, 60 százalékos terjedő pótlékot hagyott jóvá.

Az eredeti terv szerint a fizetések 1975-ben kezdtek volna meg 20 évi részletre, azóta azonban további engedményt tettek és 15 évre szedlítették le a részletfizetést. A 10 ezer fontot nem meghaladó kártérítéseket készpénzben fizetik az első évben. Az ennél magasabb értékek-nél a tulajdonosok a gazdasági indexhez rögzített értékpapirokat kapnak évi 4 százalékos kamatozással.

A törvényjavaslat számos könynyítést tartalmaz a telek, vagy más ingatlan tulajdonosoknak megállapítása terén is. Ennél a problémánál az a szempont vezetett a törvény elkészítőit, hogy 1948 óta az arab családok nagyrészenek egysége felbomlott és csak egyesek laknak Jeruzsálemben. Ezért a törvény új intézkedik, hogy a más helyeken telepedett arabokat hozzátartozóik képviselhetik közgyűjjesítő felhatalmazás alapján. A törvény gondoskodik arról is, hogy az ügyvédek ne használhassák ki a kártalanított arabokat és megállapította, hogy az ügyvédi honorárium nem haladhatja meg a kifizetésre kerülő kártérítés 10 százalékát. Amennyiben a kártérítés megszerzése bírói eljárás igényelne, a honorárium maximuma 7 százalékos.

A kártérítési igényléseket a törvény életbelépésétől számított 3 éven belül kell benyújtani. A törvény még a jelenlegi parlament ülésszak idején a Kneszet elé kerül végső megszavazás céljából.

A fekete piac árai
A fekete piacon a dollár árfolyama 4,52, az arany ára 9550, az Edward-arany 77,50, a George-tallér 77 font volt.

ÉLETBELÉPETT A JÁRMŰBIZTOSÍTÁS TARIFÁJÁNAK ÚJABB EMELÉSE

Felzúdulás a sofőrök körében

Hétfőn, január 1-én lépett életbe a felemelt járműbiztosítási tarifa. Egy év leforgása alatt ez a harmadik emelés.

Egy Volkswagen 1300-as típusú autót figyelembe véve, annak biztosítása 1971 december 31-én a következő volt: a kocsi értékének első ezer fontja után 373 font biztosítási prémium. Minden további ezer font után 25,50 fontot kellett fizetni. Balcseset esetében a sofőrnek saját magának 200 fonttal kellett hozzájárulnia a kárhoz, míg ha a sofőr fiatal, ugy ez a hozzájárulás 450 font volt. 1972 január 1-től ugyanilyen autó után

már 480 fontba került az első ezer fontos biztosítás. A fiatal sofőr önálló kárhózzájárulása 540 fontra emelkedett, a többi sofőrre 240 fontra.

1972 júliusában újabb változás állt be. Az első 1000 font után fizetendő összeg ugyan továbbra is 480 font maradt, de minden további ezer font összegének biztosítása 28,25 fontra emelkedett. Ezen kívül az 1964 előtt gyártott autók után tovább 10 százalékos tarifát kellett fizetni és minden új sofőr, vagy 24 éven aluli autózvezető, tovább 15 százalékos biztosítási tarifa megfizetésére kötelezett. U-

gyancsak elhatározták ekkor: a teljes prémiumot készpénzben kell kifizetni.

Tegnapelőttől, vagyis 1973 január 1-től további 10 százalékos áremelkedés állott be az alaptarifában, valamint a minden további ezer font után fizetendő összegben. Az első ezer fontért a prémium 543 font és 29 font a minden további ezer font után fizetendő összeg. Ezen kívül megdrágult az utas-biztosítás 7,5 százalékkal, így a „cádlisi” biztosítás összesen 18,25 százalékos tesz ki.

A járműtarifák árának emelése tehát olyan helyzetet teremtett, hogy a fenti használt autótípus tulajdonosa (az autó ára kb. 21 ezer font) ezentul 1.123 font biztosítást fizet az eddigi 883 font helyett, vagyis 27 százalékkal többet, anélkül, hogy a „mellékes” emeléseket figyelembe vennék.

Ez a példátlan áremelés komoly kritikát váltott ki magában, a biztosítási szakmában is és azt igazgatóknak tartják. Ezek azzal érvelnek, hogy a gépkocsi-biztosítás tarifáját anélkül állapították meg, hogy figyelembe vették volna a jármű minőségét, vagy a sofőr adott-tárgait.

Például: A 24 éven aluli sofőrököt 15 százalékos pótlék fizetésére kötelezték. Semmilyen vizsgálat nem állapította meg eddig, hogy ezek a sofőrök rosszabbul vezettek, mint a többiek. Sőt, az a vélemény, hogy a fiatalok fűrgébbek és ügyesebbek, mint az idősebbek és náluk biztosabb kezekben van a kormány.

Ugyanez a helyzet a régi autók utáni pótlékkal is. Ki állapította meg azt, hogy a régebbi gyártmányú autót vezető sofőrök veszélyesebbek? Sőt, tudott dolog, hogy ezek a sofőrök elővigyázatosabbak, míg az új autókot vezető sokszor a megengedettnél nagyobb sebességgel száguldanak az utakon.

A készpénzfizetési kötelezettség is logikátlan, mert ez komoly nehézségeket támaszt, főleg a készpénz autótulajdonosoknak.

A fenti okok és más igazságtalanságok miatt is elérkezett az ideje annak, hogy a biztosító társaságok revidálják eddigi álláspontjukat a járműbiztosítás terén és sokkal objektívabb tarifát állapítsanak meg.

A HIDEGHULLÁM MIATT EMELKEDTEK A ZÖLDSÉG- ÉS GYÜMÖLCSÁRAK

Kevesebb a felhozatal — tovább tart a tojásáhiány

Az elmúlt hetek szokatlan hideg időjárása a különböző mezőgazdasági termékek árának emelkedését is okozta. A zöldség- és gyümölcs-felhozatal csökkent és ennek következtében az árak is megdrágultak.

Az utóbbi napokban a zöldség-felvételeket a következő árakon árusították: paradicsom 1,80-2,50 kilója — mintegy 20 agóra kilonkénti emelkedés az előző héthez viszonyítva; uborka kilonként 2,50-4 font (80 agóra emelkedés); sárgarépa 1,30 font kilonként, (10 agóra emelkedés); karfiol 1,20-1,80 kilója (20 agóra emelkedés) és tők 1,50-2,40 font kilonként (25 agorával drágább).

A fagy nem érintette a burgonyát, de hiány mutatkozik ebben a fontos élelmiszerikében, s nagybani ára 57 agoráról 62 agorára emelkedett. A fogyasztói ár 0,90-1,05 agóra között

mozog. A gyümölcsárak is emelkedtek a hideghullám miatt. Egy kiló banánt jelenleg 2,50-2,80 fontért árulnak, míg az eddigi ár 1,80-2,50 font volt. Az avokádo is megdrágult.

Az ország legtöbb részében továbbra is tojásáhiány érezhető. Ugyancsak hiány van fagyaszott májban, amelynek hivatalos ára 8-8,75 font kilonként, de vannak helyek, ahol 15 fontért is árulták. Más husfélségesben nincs hiány.

Itt említhetjük meg, hogy az Osem-gyár az utóbbi napokban mintegy 10 százalékkal emelte készítményeinek árát, így például a 227 grammos csomagolt keksz, amely 1,68 font volt, 1,87 fontra emelkedett.

A Tnuva újból megkezdte a sovány zsirtartalmú tej forgalmabahozatát, amelynek ára 32 agóra felértéres zacskóban.

A HÁZTULAJDONOSOK „REALISABB” HÁZBÉRT KÖVETELNEK

Az izraeli háztulajdonosok szövetsége követeli, hogy realis házbérbet állapítsanak meg olyan védtet lakóknak is, akiknek anyagi helyzete ezt megengedi — közölte Jakov Zerszki, a háztulajdonosok szövetségének elnöke.

A Máarách azon javaslatára vonatkozólag, mely szerint a kulcs-pénz nélküli bérelt lakások házbérbét felemlélnék, a háztulajdonosok szövetsége kijelentette, hogy ez csak részleges megoldás. Követelte, hogy bíróság állapítsa

meg a fizetendő házbérb összegét olyan lakóknál is, akik kulcs-pénzt fizettek. A továbbiakban a háztulajdonosok olyan törvényt követelnek, hogy az a lakó, aki beköltözéskor nem fizetett kulcs-pénzt, ne lehessen jogosult kulcs-pénzre. Az olyan szegényebb sor-sú lakók házbérb ügyében, akik kulcs-pénzt fizettek, a háztulajdonosok hajlandók válni „egy realisabb házbérb megállapítására”.

HAJNALI ÖT ÓRAKOR ZÁRULT A KISPÁRTOK VIHAROS KÜZDELME

A Kneszet megszavazta az Ofer-Bader törvényjavaslatot és a választási költségek állami pénzelését

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Kedden reggel négy óra 58 perckor rekesztette be Jicchák Návon alelnök a Kneszet 13 óráig tartó ülését, amelyen a kispártok állandó zavarásai ellenére, a Ház nagy szótöbbséggel, a Máarách és a Gáchál szavazataival elfogadta azt a rendkívül vitatott választójogi reformot, amely a Kneszet-választásokon a maradék-szavazatok, melyeket a kispártok kapnak, a nagypártoknak utalja át.

Ugyancsak elfogadta a Kneszet, hasonló viharos körülmények között, azt a törvényjavaslatot is, amely 15 ezer font óvadék letételére kötelezi a választások előtt azokat a pártokat, amelyek eddig a Kneszetben nem voltak képviselve.

Szótöbbséggel jóváhagyta a Ház azt a törvényjavaslatot is, amely

szert a pártok választási költségeit a kincstár fedezi. A hajnali folyó vitában a kispártok, obstrukciós tevékenységük keretében többször elérték azt, hogy névszerűt szavazást kellett elrendelni, vagyis

a 120 képviselőt név szerint kellett szavazásra szólítani. Természetesen ez is rendkívül meghosszabbított az ülést.

Az elfogadott három törvényjavaslat a Ház többségének döntése következtében most már bizottságokhoz kerül. Onnan kerülnek majd vissza a javaslatok második és harmadik olvasásra a plénum elé. A kispártok közben folytatják obstrukciós tevékenységüket, mind a bizottságokban, mind pedig a plénumban, amikor a javaslatok második és harmadik olvasására is kerülnek.

Éjjel 2 órákor, amikor a vitában résztvevő képviselők nagyrésze már teljesen ki volt merülve, a miniszteri asztalnál megjelent frissen és fáradhatatlanul Golda Meír miniszterelnök is.

Környezet később elárulta, hogy a miniszterelnök napi munkájának elvégzése után három órát

pihent és csak azután jött el a Kneszet ülésére.

Jicchák Návon az ülés beáradásakor kijelentette, sok minden tévedés történt a 13 óra alatt és a tévedésekben a küzdelemben résztvevő valamennyi fél osztozik. De minden rosszban van valami jó is, mondta az elnök. Ami tegnap délutántól ma reggelig folyt az alkalmat adhat sokunknak arra, hogy számos kérdést megmondjunk és megfontoljunk.

MINISZTERI FELELŐSÉG A NEMZETI VÁLLALATOKNÁL

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Jisráel Kargman, a Kneszet pénzügyi bizottságának elnöke javasolta, hogy a jövőben szövegezzék le pontosan a nemzeti vállalatok feletti felügyeletet gyakorló miniszter hatáskörét és felelősségét. Kargman képviselő javaslatára a Kneszet bizottságának elnöke javasolta, hogy a jövőben szövegezzék le pontosan a nemzeti vállalatok feletti felügyeletet gyakorló miniszter hatáskörét és felelősségét. Kargman képviselő javaslatára a Kneszet bizottságának elnöke javasolta, hogy a jövőben szövegezzék le pontosan a nemzeti vállalatok feletti felügyeletet gyakorló miniszter hatáskörét és felelősségét.

Megjelent dr. Cvi Zehávi legújabb könyve

Herzl jóval a Dreyfus-per előtt lett cionista

A héber nyelvű kötet bemutatja Herzl gyermekkorát és családjának küzdelmét a magyarországi asszimiláció ellen

A napokban jelent meg dr. Cvi Zehávi, a kiváló magyar-zsidó történész legújabb héber nyelvű könyve „Asszimilációtól a cionizmusig — Herzl cionizmusának forrásai” címen. A kötetet, mint dr. Zehávi korábbi könyvét is, a Cionista Könyvtár adta ki. A könyv megjelenése alkalmából tegnap sajtófogadást tartottak a tel-avivi Bét Szokolovban, ahol a szerző ismertette művét és hangoztatta, hogy ez a könyv tulajdonképpen folytatása „Chátám Szoférot Herzlig” című előző könyvének.

amely három kiadást ért meg és élénk visszhangot váltott ki mind Izraelben, mind a zsidó világban. A szerző már ebben az előző művében hangoztatta, hogy az európai Chibát Cion mozga-

MOSE KOL MINISZTER:

Tavaly 727 ezer turista járt Izraelben

Idegenforgalmunkban 11 százalékos emelkedés mutatkozott 1972 folyamán — A látogatók 40 százaléka az Egyesült Államokból jött — Több mint 200 millió dollár devizabevétel az idegenforgalomból

Mose Kol turisztikai miniszter közölte, hogy 1972 folyamán 727 ezer 400 turista érkezett az országba, ami 11 százalékos emelkedést jelent az előző évi idegenforgalomhoz viszonyítva. A miniszter rámutatott arra, hogy az elmúlt esztendőben

a rendes turisztikai felül 150 ezer ember látogatott el az arab országokból

a hatnapos háborúban elfoglalt területekre, ami ebben a vonatkozásban 50 százalékos emelkedést képez.

Az elmúlt év idegenforgalmi eredményeit áttekintve Kol miniszter közölte még, hogy 1972-ben változatlanul az Egyesült Államokból érkező turisták foglalták el az első helyet a külföldi látogatók között. Az amerikai turisták ugyanis az összes idegenforgalom 40 százalékát (284 ezer látogató) képezték. Második helyen Anglia szerepel, ahonnan 60 ezer turista érkezett (9 százalék).

nincsenek végleges és pontos számadatok, bizonyosra vehető, hogy 1972-ben jelentős mértékben emelkedtek Izrael devizajövedelmei a turisztikából és valószínűleg meghaladják a 200 millió dollárt, ami 18 százalékos növekedés az előző évi devizabevétellel szemben.

A németországi turisták száma 43 ezer volt, ami 27 százalékos emelkedésnek számít az 1971-es adatokhoz viszonyítva.

A miniszter szerint folytatódott az emelkedő tendencia idegenforgalmunkban 1972 első hónapjában, de a luddi vérfürdő, az európai terrorhullám és különösen a müncheni tragédia éreztették kihatásukat a turisztikában és így június-július-augusztus folyamán bizonyos lelassulás mutatkozott az idegenforgalomban.

Egy kérdésre válaszolva Kol miniszter azon nézetének adott kifejezést, hogy jóllehet még

szóval Kol kijelentette, hogy becsülése szerint

16 százalékos emelkedés várható az idei idegenforgalomban a tavalyiéhoz viszonyítva.

ami gyakorlatilag körülbelül 850 ezer külföldi látogatót érkeztet meg, ami a tavalyiéhoz képest 15 százalékos növekedés. A Kózelkeleten és nem mutatkoznak biztonsági jellegű zavarok a közlekedési vonalakban.

ORSZAGOS ORVOSI ÜGYELETI RENDSZERT SZERVEZ AZ EGÉSZSÉGÜGYI MINISZTERIUM

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet végleges jóváhagyta tegnap az egy millió 430 millió forintot kitevő pótköltségvetést. Pinchász Szápir pénzügyminiszter pótköltségvetési javaslatát a koalíció szavazataival fogadták el. A Házban egybehangzóan a szokottal is keve-

sebb képviselő vett részt a plénum ülésén, míg a délelőtti kitűzött bizottsági üléseket a hajnalig tevékenykedő képviselőkre való tekintettel, elhalasztották.

A tegnapi ülésen Viktor Sémov egészségügyi miniszter bejelentette egy interpellációra adott válaszában, hogy miniszteriuma országos tervet dolgozott ki és hajt végre, amelyek keretében szombaton és ünnepnapokon orvosok ügyeletet fognak tartani. Az ügyeletek megszervezését már megkezdték.

Ma egyebéket az egészségügyi miniszter a Kneszetben az Águdát Jisráel és a Gáchál által felvetett napirendi kérdések keretében a kórházi személyzet sztrájkjának kérdéséről fog beszélni.

Ugyancsak egészségügyi vonatkozásban tegnap elhangzott kijelentés szerint az általános betegbiztosítási törvényjavaslat előkészítése végleges stádiumban van. Golda Meír miniszterelnök, egy interpellációra adott válaszában elmondta, hogy a törvényjavaslatot a kormány rövidesen letárgyalja és a Kneszet elé viszi.

Veszélyes a szacharin is?

(Folytatás a 4. oldalról) A világszerte a szacharin hatását patkányokon és egereken, és végeleges jelentéseik még nem készültek el.

Dr. Vigil O. Wodicka, az FDA igazgatója szerint, ha a szakértő bizottság megállapítja, hogy akár a legcsekélyebb jelentősége is fennáll annak, hogy a szacharin rákos daganatokat idéz elő az állatoknál, „akkor a szacharin-sztorinak vége van”. Az FDA tisztviselői azonban hangúlyozták, hogy a cukorbetegség számára, orvosi receptre továbbra is kapható lesz a szacharin. De az egyszerű diétások számára a kitalások korántsem rózsásak. Mint azt a Sherwin-Williams Co. az Egyesült Államok legnagyobb szacharin gyárának szövegíróje kifejtette:

„Amikor a cyclamatokat betiltották, még ott volt tartálékban a szacharin. De ha elkezdik a szacharin betiltását is, igazán nincs semmiféle más anyag, amivel azt pótolhatnánk.”

A LOTTO SORSOLÁSA

A lotto tegnap megtartott 1/73 sorsolásán a következő számokat húzták ki:

01, 02, 03, 13, 26, 30.

A pótszám 28.

UJ KELET

עיתון יומי בחימי מלחמי בשפה העברית
הוצאת ד. ר. ג. מרטון
העורך האחראי: דוד שון
המזכיר: ארי קולט, נתן יומי מרטון
תל אביב, ת.ד. 301, 52, ת.ד. 301

ÖTVENKEDTEDI ÉVFOLYAM
שנת-החמישים ושתיים

Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSŐ
Kiadó: UJ KELET, ITON JOMI LTD.
TEL AVIV, Harakevet 52, P.O.B. 831
Telefon: 30011



Dr. ZEHÁVI Dokumentumok bizonyítják

ben kezdte meg tevékenységét Napoleon felhívása alapján a zsidó állam létesítése ügyében. Dr. Zehávi már a korábbi kötetben is utalt arra, hogy

Herzl Tivadar fellépése a cionizmus lánokraként a közhittel ellentétben nem a Dreyfus-per eredménye volt, hanem Herzl neveléséből, a szülői ház legközelebbi eredt.

A most napvilágot látott újabb könyvben dr. Zehávi tovább fejleszti, illetőleg kiegészíti ezzel kapcsolatos teóriáját és könyvében azt bizonyítja, hogy a zsidó állam gondolata már gyermekkorában megérett Herzlben és szülői házában.

Az első cionista körképét Herzlben tartott és szoros kapcsolatban állott Juhász Alkálai rabbi, valamint Natonek József rabbi, a Chibát Cion mozgalom vezetőivel abban a nemzedékben. Ezt a megállapítást a szerző új könyvében számos dokumentumra alapozza és ezeken keresztül is

bebizonyítja, hogy Herzl nem

TÜZHARC TÖRÖK TERRORISTÁKKAL. A SZIRIAI HATÁRON

Istanbul (Reuters). — A török határőrség és szélsőbaloldali terroristák közötti tüzharcban három ember vesztette életét tegnap egy kis török faluban, a sziriai határon. Egy török független sajtószervelet jelentése szerint további hat ember megsebesült Kerekpili faluban.

A határőrség és a csendőrség körülfogta a falut és megadóra szólította fel az ott rejtőző kilenc anarchistát, akik teleszkópos puskával voltak felfegyverezve. Minthogy a terroristák nem tették eleget a felszólításnak tüzharc fejlődött ki, amelyben egy csendőrmester és két falubeli lakos életét vesztette. Az anarchisták a jelek szerint, Szíriában kaptak kiképzést gerilla-harcban és az éjszaka leple alatt szivárogtak be Törökországba.

Olék mentesülnek versenypályázat alól

A kormány úgy határozott, hogy bizonyos esetekben mentesíti az új olékat az állami szolgáltatásban betöltendő állásokhoz szükséges versenypályázati kötelezettség alól. A kormányhatározat a 45 éven felüli oléka, vagy pedig olyan szakmai képzésű oléka vonatkozik, akiknek nincs lehetőségük más munkában foglalkoztatáshoz jutni.

Ugyancsak mentesülnek a versenypályázat (héberül: Michráz) kötelezettsége alól az olék olyan állások betöltésénél, amelyeket a kltaiügyi miniszterium segítségével létesítettek olék befogadására szolgáló tervek keretében.

»BREZSNYEV NEM VOLT FELELŐS CSEHSZLOVÁKIA MEGSZÁLLÁSÁÉRT«

Moszkva a Nyugat felé „szépi” a főtájkárt — Pjotr Selezst „félrevezette a Kremlt”

Moszkva. (IFP). — A szovjet kommunista párt központi bizottságához közelálló körök három hét óta „bizalmasan” terjesztik a hírt, hogy nem Leonid Brezsnjev adta ki az utasítást Csehszlovákia megszállására 1968 augusztusában. Megfigyelők véleمنه szerint ez összefügg az a klsérlettel, hogy a Nyugathoz való közelségére való tekintettel szépiítsék a Szovjetunió Brezsnjev képét a nyugati világ szemében.

A Moszkvában terjesztett híresztelés szerint Brezsnjev távollétében és Pjotr Selezst hamis jelentése alapján hozták a döntést. Selezst volt akkor a központi bizottság főtájkárt és jelentése főleg Vasil Bilek, egy vezető cseh sztálinista beszámolóira támaszkodtak.

Ezzel a verzióval egyébként azt is igazolni kívánják, hogy Pjotr Selezst eltávolítása közvetlenül Nixon tavalyi moszkvai látogatása előtt nem azért történt, mert ellenzte a csúsztalakozót, hanem azért, mert 1968-ban becsapta a szovjet vezetést.

Ezzel kapcsolatban megemlítik, hogy Leonid Brezsnjev legutóbbi budapesti látogatásakor tartott beszédében szintén támadta Pjotr Selezst és azt mondta, hogy Magyarország Selezst miatt nem kapta meg idejében

Rövid hírek a nagyvilágból

VARSÓ: Lengyel tudósok apró szívizvási kardiográfiát szerkesztettek, amely lehetővé teszi, hogy telefonon ellenőrizzék pácienseik szív működését. A lengyel sajtóiroda szerint rövidesen az egész ország kórházaiiban helyezték a készüléket, amelyet az ügyeletes ápolónő erősíti a beteg mellére, majd felhívja az orvosi központot és ott felveszik a kardiogramot, amelynek alapján az orvos azonnal utasításokat adhat a szükséges kezelésre.

KINSASSZA: Az angolai „Fel szabadító Hadsereg” nevű lázadó szervezet tegnap a Kongó városában kiadott évi jelentésében közölte, hogy csapatai 1972 folyamán 1648 portugál katonát öltek meg és 49 ültetvény, valamint 9 repülőter ellen hajtottak végre támadást. A lázadók ezen-

külül 14 helikoptert és három repülőgépet, valamint 229 járművet semmisítették meg. A lázadók a jelentés szerint, 198 harcost vesztettek és további 480 angolai lakos vesztette életét a portugál léghaderő támadásai során.

PÁRIS: A francia posta levetőszelvény alkalmazottai hatnapos „szelektil sztrájkba” kezdte te Franciország területén, azt követelve, hogy havi 1000 frankban állapítsák meg minimális béréiket. Az új sztrájkmozdó szerint felváltva szüntetik be a munkát a különböző postahivatalokban, ami végül 8—10 napos késéseket okozhat a posta kézbesítésében. Ezzel párhuzamosan tovább folyik 200 ezer bankhivatalnok sztrájkja, akik szintén 1000 frankos alaphét és fokozott biztonsági intézkedéseket követelnek.

MESSINA: Sziciliában az elmúlt napok hatalmas esőzései és viharai nyolc ember halálát és számos sebesülést okoztak. Az esők következtében beállt földsuszamlások eltorlaszolták az utakat és a vasutvonalakat. házakat döntöttek romba és elvágták a világtól néhány falut. A szélvihar sebessége elérte a 100 kilométert óránként és a vihar lesodorta sok háznak a tetejét.

SAN BERNARDINO: Egy fiatal orosz tengerész, aki 1971-ben megszökött hajójáról és mendekért Kánadában, tegnap egy motoblen öngyilkosságot követett el. A 21 éves Szergej Kuradkov világszerte szenzációkeltett, amikor a halászbárkáról, amelyen szolgált, a tengerbe ugrott és husz óráz úszás után elérkezett Brit-Columbiába. Az öngyilkosság pillanatában egy lány társaságában volt, aki értesítette a rendőrséget.